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ΧΕΡΟΥΒΙΚΑ

Τα συγκεκριμένα Χερουβικά του Μανουήλ τα απαντάμε μόνο στο « Νέον  Ταμείον Μουσικής Αν-
θολογίας »τόμος Γ΄, του Νικολάου Πρωτοψάλτου Σμύρνης, και δεν  έχουν συμπεριληφθεί σε κα-
μίαν από τις γνωστές ανθολογίες του 19ου αιώνα. Επίσης, ως προς τη δομή τους,  τα μαθήματα 
αυτά παρουσιάζουν κάποιες ιδιαιτερότητες. Πρώτον, η μελοποίηση διακόπτεται στη λέξη «...μέ-
ριμναν.» .  Ούτε οι  προγενέστεροι ούτε οι μεταγενέστεροι  Πρωτοψάλτες ως μελοποιοί  συνέθε-
σαν  χερουβικά στα οποία η μελοποίηση καταλήγει στη  λέξη «...μέριμναν.». Κατά δεύτερον, ενώ
σε κάθε μάθημα παρατηρείται ομαλή ανάπτυξη του μέλους μέχρι και  τη λέξη  «...προσάδοντες»,
από εκείνου του σημείου και μέχρι τέλους οι  γραμμές έξαφνα  μελοποιούνται με τρόπο  βεβιασ-
μένο,φαινόμενο ασυνήθιστο στις συνθέσεις της  εποχής του Μανουήλ  και, γενικότερα,  σε  όλες 
τις μελοποιήσεις  πριν τις αρχές του  20ου  αιώνα.  Για τους παραπάνω λόγους γεννάται το ερώ-
τημα αν αυτές αποτελούν όντως  συνθέσεις του  Μανουήλ. Παρατίθενται, λοιπόν, στον παρόντα
τόμο με κάθε επιφύλαξη και κυρίως για λόγους ιστορικούς και ερευνητικούς. 

(*)
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Γρηγορίου, ἒτερα κατ’ἦχον, ἐκ τῆς Μουσικής
Ἀνθολογίας “Κοκκινογοργοῦσα”(*)
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ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΟΥ

Διευκρινίζεται  ότι  στα συγκεκριμένα  Χερουβικά παρατηρούνται αρκετές ιδιαιτερότητες, οι ο-
ποίες προκαλούν προβληματισμό ως προς την  αυθεντικότητα των  συνθέσεων, δηλαδή αν  με-
λουργός τους είναι όντως ο Γρηγόριος.  Όπως και στην περίπτωση του Μανουήλ,  οι συνθέσεις 
αυτές δεν παραπέμπουν στον  Γρηγόριο.  Ειδικότερα, εντοπίζονται αναλύσεις που δε  συνήθιζε 
να πραγματοποιεί ο Γρηγόριος.  Έπειτα, ο εν λόγω συνθέτης αναπτύσσει εκτενώς τις μουσικές 
φράσεις, ακόμα και στη σειρά χερουβικών του «της εβδομάδος».  Εκτός  αυτών,  η μελοποίηση 
αυτών των Χερουβικών καταλήγει στη λέξη «.. μέριμναν.».  Και μολονότι οι μελωδικές γραμμές 
αναπτύσσονται  σταθερά και ομαλά μέχρι και τη λέξη  «...προσάδοντες»,  στη συνέχεια συντέμ-
νονται έξαφνα και βεβιασμένα. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι μοναδική πηγή αυτών των κειμέ-
νων αποτελεί η ανθολογία « Κοκκινογοργούσα ». Παρατίθενται, λοιπόν, στον παρόντα τόμο με
κάθε επιφύλαξη και κυρίως για λόγους ιστορικούς και ερευνητικούς.

(*)

Το χερουβικό σε ήχο Δ΄ Λέγετο του Γρηγορίου αποτελεί ιδιαίτερη καινοτομία τόσο για την επο-
χή του όσο και για τη σημερινή εποχή καθώς τα παπαδικά μέλη του  Δ΄  ήχου είναι αυστηρά σε
ήχο  Δ΄  Άγια  και όχι σε ήχο  Δ΄ Λέγετο.  Δεν  συμπεριλήφθηκε  σε καμία  γνωστή ανθολογία του 
19ου αι. και καθώς είναι σύνθεση ξένη προς την παράδοση της λατρευτικής μας μουσικής,  πα-
ρατίθεται στον παρόντα τόμο με κάθε  επιφύλαξη  και κυρίως  για λόγους ιστορικούς και ερευ-
νητικούς.

(**)
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